

旅游发展在三峡地区

和谐社会构建中的意义与途径

●夏华丽 曹诗园

【摘要】 发展旅游业对于促进三峡地区“和谐社会”构建具有特殊而重要的意义。在构建“和谐社会”中，三峡地区旅游业发展的方向与途径主要是：发展绿色旅游，促进人与自然的和谐发展；发展农业旅游，促进社会主义新农村的建设；发展库区旅游，促进移民安置与移民开发；发展红色旅游，促进革命老区的经济发展；发展民俗旅游，促进少数民族地区的经济发展；开展区域合作，形成和谐旅游的新局面。

【关键词】 旅游业 和谐社会 构建 三峡地区

一、旅游业在构建和谐社会中的重要作用

和谐社会即构成社会的各个部分、各种要素处于一种相互协调的状态。它不仅强调经济社会全面发展，而且强调人与大自然和谐共生、人际关系的和谐以及人的素质提高。

从旅游的本质和谐社会的特征和内涵看，旅游发展对构建和谐社会起着重要作用。

旅游业具有综合性强、关联度高的特点，不仅可以协调人与自然、人与人、人与社会的关系，而且可以优化地区产业结构，致富地方百姓，缩小地区与城乡差别，促进城乡了解及文化交流，在促进社会和谐发展方面具有重要的意义和作用。在旅游业的发展中

应注重实现经济效益、社会效益和生态效益的统一，把构建和谐社会作为旅游业发展的重要目标。具体来讲，就是把旅游业作为“统筹人与自然和谐发展、统筹经济社会发展、统筹城乡发展、统筹区域发展、统筹产业发展”的动力产业来发展。总之，旅游业是实现社会和谐发展的良好载体和重要的动力产业，旅游业在构建和谐社会中具有重要作用。

二、发展旅游业对促进三峡地区“和谐社会”构建的特殊意义

长江三峡地区在地理环境上是一个山地面积大、生态环境比较脆弱和人口众多的特殊地域，人地关系矛盾比较突出，社会经济制约因素明显；在经济上以农业为主，“三农问题”比较严重；在地域空

作者简介：夏华丽，女，硕士研究生，湖北第二师范学院讲师。研究方向：旅游企业管理。曹诗园，男，湖北宜都人，武汉科技大学教授。研究方向：旅游开发、旅游文化。

间上,经济发展很不平衡。特别是三峡大坝建设蓄水后,库区自然灾害增多,生态环境在一些方面呈现逆向演化趋势,使人地关系矛盾更加突出。

此外,三峡库区移民问题、老少边穷问题、社会就业问题等都在一定程度上影响和困扰着社会的稳定和和谐社会的构建。如何破解这一难题?学者们基于三峡地区的环境分析研究认为,在区域分工格局中,三峡地区要加快社会经济增长速度,根本途径是充分发挥和利用三峡地区重大支柱产业之一的旅游产业的比较优势,获取比较利益。为实现构建“和谐三峡”的战略目标,促进社会经济发展,大力发展旅游产业是有效途径之一。三峡旅游资源丰富,发展旅游业具有得天独厚的条件。大力发展旅游业,对于促进“和谐三峡”构建具有十分重要的战略意义。

三、在构建“和谐社会”中三峡地区旅游业发展的方向与途径

1. 发展绿色旅游,促进人与自然的和谐发展

人与自然是构建和谐社会的物质基础和基本前提,应以人与自然的和谐推进和谐社会的构建。旅游业是一个“人与自然共存”的事业,环境质量是旅游的主要卖点。三峡地区山地面积大,不少地方植被覆盖率较高,生态环境良好,应充分发挥这种地理优势,坚持“绿色开发”理念,大力发展生态旅游、山水观光旅游、森林旅游、水上休闲旅游等绿色旅游项目。例如,科学合理地开发神农架自然保护区、大老岭国家森林公园、铁峰山国家森林公园、黄水国家森林公园、红池坝高山草场等地的旅游资源,形成有特色的生态旅游、森林旅游等绿色旅游产品,促进人与自然的和谐发展。

旅游业在调整产业结构,促进人与自然的和谐发展中具有其他产业不可替代的作用。例如三峡库区的兴山县的旅游资源十分丰富,昭君故里、高岚风光闻名天下。但该县的经济一直以采矿和水电开发为主,环境破坏十分严重,长期以来,该县经济发展与环境的冲突尖锐,人与自然的的关系很不和谐。目前,兴山县正在调整产业结构,通过发展旅游业来促进环

境保护和人与自然的和谐发展。可见,发展旅游产业特别是发展绿色旅游是统筹人与自然的和谐发展和构建和谐社会的有效途径。

2. 发展农业旅游,促进社会主义新农村建设

旅游业对农业具有拉动作用,发展农业旅游对社会主义新农村建设具有促进作用。在西方发达国家,政府把乡村旅游作为稳定农村社会、避免农村人口向城市大量流动的重要手段,在资金、政策上予以大力支持。三峡地区的“三农”问题和库区移民问题比较严重,构建和谐社会任务艰巨,完全可以借鉴西方发达国家的经验,把发展农业旅游作为和谐社会构建的一种重要手段或途径。

三峡地区具有丰富的农林牧渔业资源,发展农业旅游条件比较优越,目前已经拥有一些农业旅游参观景点。今后在大力推进城市旅游业发展的同时,应加快发展农村旅游业,重视农业观光旅游、农业生态旅游、城市郊区度假旅游,促进城乡相互交流了解,促进城乡旅游客源市场互动,促进城乡旅游消费市场对流。具体途径是发展观光(旅游)农业,建设观光农业园区,发展乡村(农业)旅游,发展“农家乐”,开发丰富多彩的休闲农业旅游项目,建立地方旅游农业产业集群,增强旅游农业的竞争力,多种途径促进农业经济的发展。

3. 发展库区旅游,促进移民安置与移民开发

三峡地区自然环境比较恶劣,人口比较稠密,土地资源贫乏,人与自然的矛盾较大。长江三峡水利枢纽工程的建设,库区的淹没,更加剧了人与自然的矛盾。长期以来,三峡库区移民安置主要是采用后靠、外迁和发展工业、农业的办法来解决,出现的社会问题较多,而对旅游开发这条路子重视和探索不够。三峡库区的地理环境用于工农业开发的条件先天不足,但用于旅游开发却条件优越,可谓得天独厚。加之旅游业是劳动密集型行业,容纳劳动力多,投资相对较少,见效相对较快,能有效地解决库区社会就业和移民安置问题,三峡库区应将移民安置与旅游开发有机结合起来,积极探索移民开发与旅游开发相互结合、

共同发展的路子。近些年三峡库区的巴东县、秭归县、夷陵区大力发展旅游业,在促进移民安置和社会的和谐稳定方面有许多成功的经验。

实践证明,三峡移民开发的可持续发展与旅游业发展具有共同的一体化基础。旅游开发可以促进移民安置与社会就业,促进库区社会的稳定与和谐;同时,移民安置可以为旅游开发提供大量的人力资源,创造新的旅游产品(如移民新县城古夫镇、移民新镇归州镇已经成为新的旅游吸引物),促进库区旅游开发向深度和广度进一步推进。

4. 开展旅游区域合作,促进“大三峡旅游经济圈”的构建

由于长江三峡地区地跨重庆和湖北两个不同的省级行政区域,在目前的管理体制下,极易造成区域冲突。为了促进三峡地区旅游产业的可持续发展和“和谐社会”的构建,迫切需要建立具有协调区域关系和促进区域合作创新的保障体系。当前,应围绕“区域旅游一体化”的战略目标,进行三峡地区的旅游产业管理体制创新,旅游资源开发模式及营销方式的创新的区

域整合研究,并研究区域旅游合作的方式与具体途径。

三峡地区实施“区域旅游一体化”战略和进行区域旅游合作可以在以下方面开展:一是经营管理方面的合作;二是开发规划方面的合作;三是产品或线路方面的合作;四是旅游市场开拓方面的合作。

具体措施主要有:建立统一、高效的旅游管理体制和权威性的组织机构;实行旅游企业集团化整合;围绕“区域旅游一体化”的战略目标进行统一规划;实现区域旅游资源的联动开发,形成互补性的旅游产品;进行旅游线路整合,形成整体联动、高效营运的旅游网络系统;重庆、宜昌两市联合宣传促销,共同打造三峡旅游品牌。

综上所述,三峡地区旅游业的发展,应围绕构建“和谐社会”的战略目标,结合本地区的实际,大力发展富有社会经济意义的绿色旅游、农业旅游、库区旅游等旅游事业,开展渝鄂之间的区域合作,形成和谐旅游的新局面。全面提升旅游发展境界,将旅游业作为三峡地区的战略性支柱产业和民生事业予以大力发展,为构建和谐社会做出应有的贡献。

参考文献

- [1] 曹诗图、阙如夏、刘晗.对科学旅游发展观的哲学思考[J].三峡大学学报(人文社会科学版),2006(6):84-87
- [2] 万先进、吴南、伍婷.基于比较优势的三峡地区旅游产业发展[J].经济地理,2007(5):873-876
- [3] 陆新元等.人与自然和谐是构建和谐社会的物质基础[J].中国人口,资源与环境,2005(3):1-5
- [4] 曹诗图、崔进、郑宇飞.论“大三峡旅游经济圈”构建中的鄂西与渝东区域整合[J].地理与地理信息科学,2004(6):94-97